Западно-Казахстанская область, город Уральск,

 «Общеобразовательная школа № 7», зам. директора по УВР, учитель физики Кекина Галина Васильевна


Учебно-методическая разработка бинарного урока

 Физика + английский язык в 11 классе

Educational and methodological development of a binary lesson

 Physics + English in grade 11
Тема урока: «Радиоактивность. Виды  излучений.»

                      Тhe theme of the lesson:  «Radioactivity. Type of radiation».

Тип урока: изучение нового материала

Цели  урока:  формирование  представления о явлении радиоактивности, о физической  природе  и свойствах α-, β-, γ-излучений;  углубление знаний учащихся о структуре атома.
Задачи:

Задачи урока:

- образовательные
познакомить учащихся с  историей открытия явления радиоактивности и физической природой этого явления, объяснить правило смещения и научить применять его с помощью периодической системы химических элементов; 

-развивающие
расширить представления учащихся о физической картине мира,  развитие навыков работы с таблицами, способствовать развитию любознательности, формирование умения анализировать, делать выводы, сравнивать, обобщать факты, применять ранее полученные знания для объяснения наблюдаемых явлений;

-воспитательные

развивать интерес к предмету, расширить кругозор учащихся, воспитывать стремление к овладению знаниями. показать роль ученых в развитии науки.
Objectives of the lesson:
Practice in  using of  new knowledge and skills.

 Develop oral and written speech, logical thinking and attention.

Consolidate the speaking skills; generate interest in the subject, bring up the initiative, and creative attitude and skills of individual work and work in group.

Оборудование: 
       Знак радиоактивной опасности; портреты ученых, презентация, периодическая таблица Менделеева,

 компьютер, мультимедиапроектор, экран, раздаточный материал, видеоролики; словарики с техническими терминами на английском языке.

Методы:
· информационный метод (сообщения обучающихся)

· проблемный

Оформление: на доске написано тема и эпиграф урока.



«Ничего не надо бояться – надо лишь понять неизвестное» 

Мария Склодовская- Кюри.  

"You don't have to be afraid of anything – you just need to understand the unknown» 

Maria Sklodovskaya-Curie.

Ход урока:

1.Психологический настрой на урок. Приветствие на английском и русском языках.

Учитель: 

Good morning, dear pupils and our guests! Glad to see you! We are going to have an unusual lesson today. We are having Physics and English. 
2. Мотивация и постановка целей урока.

Сконцентрировать внимание обучающихся на изучаемом материале, заинтересовать их, показать необходимость и пользу изучения материала. Радиация – это необычные лучи, которые глазом не видно и вообще нельзя никак почувствовать, но которые могут проникать даже через стены и пронизывать человека.
Показываю знак радиоактивной опасности и задаю вопрос: « Что означает этот знак?» [image: image1.jpg]3Haku paauauuu
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The topic of our lesson today is….. «Radioactivity. Type of radiation».

Цели урока:  формирование  представления о явлении радиоактивности, о физической  природе  и свойствах α-, β-, γ-излучений;  углубление знаний учащихся о структуре атома.
Что же такое радиация и радиоактивность? Какие виды радиоактивного излучения существуют? В чем отличие радиации и радиоактивности? Почему опасны радиоактивные излучения? Почему, не смотря на все неприятности, сопутствующие явлению радиоактивности, люди все равно широко используют его?

3. Изучение нового материала.

Сообщение обучающегося  о знаке радиоактивной опасности.

Сөздік:     radiation  n [ِreidi´ei∫әn] - излучение, радиация, лучеиспускание - сәулелену, радиация, сәуле шығару; acoustic ~ - излучение звука - дыбыс (толқындарды) шығару; background ~ - фоновое излучение - фондық сәулелену;

penetrating ~ - проникающая радиация - өткіш радиация.

Работа в группах. Work in groups. Answer the questions. 

Prepare to reproduce the text. What is your version?

1 группа

1. Радиация. Радиоактивность.

2. INTRODUCTION What is ‘radiation’? 
3. The discovery of radioactivity.
4. How can radiation be detected?
 Explain the difference between radiation and radioactivity. Radiation is a general term, defined as a process in which energy is transmitted or propagated through matter or space. Radiation exists on Earth and comes to Earth from outer space from the sun and stars. Examples include visible light, microwaves, radio waves, and diagnostic x-rays. Radioactivity results from the spontaneous decomposition of an atom (i.e., radioactive decay), resulting in the formation of a new element or isotope. These changes are often accompanied by the emission of particles and/or rays.

2 группа

1.Открытие радиоактивности Анри Беккерелем.

2. What is alpha (α) radiation?
А)Description В) Electric charge С) Relative atomic mass
D) Penetrating power
Е) Ionizing effect F) Effect of magnetic/ electric field
3 группа

1.  Опыты Марии и Пьера Кюри.

2.What is beta (β) radiation?
А)Description В) Electric charge С) Relative atomic mass
D) Penetrating power
Е) Ionizing effect F) Effect of magnetic/ electric field
4 группа

1. Сложный состав Радиоактивного излучения. Опыт Резерфорда.

2. What is Gamma (() radiation
А)Description В) Electric charge С) Relative atomic mass

D) Penetrating power

Е) Ionizing effect F) Effect of magnetic/ electric field

4. Этап закрепления новых знаний. 

Quiz
1. What do you call the centre of an atom?
A)  Electron
B)  Nucleus
C)  Proton
D)  Neutron
     2. A stable atom has…
A)  Equal numbers of Protons & neutrons
B)  Different numbers of Protons
C)  Equal numbers of Electrons & Neutrons
D)  Equal numbers of Protons & Electrons
   3. How many types of radiation are there?
A)  3
B)  9
C)  2
D)  4
4.Radiation is emitted from…
A)  All atoms
B)  Most atoms
C)  Unstable atoms
D)  Stable atoms
5.An alpha particle consists of…
A)  2 protons
B)  A high speed electron
C)  A wave
D)  2 protons and 2 neutrons
6.Beta is stopped by…
A)  Aluminium
B)  Paper
C)  Lead
D)  Concrete
7. Gamma is mostly stopped by…
A)  A few cm of air
B)  Thick lead
C)  Aluminium
D)  Paper
THE ANSWERS: 1) В     2) D     3)А     4) С     5)D    6) А С D     7) В

ФИЗМИНУТКА    видеоклип Radioactivity Song
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1wo protons and two neutrons. It is the least penetrating of the
three main types of radiation.

® background radiation— Constant low-level radiation
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ionizing particles. It is good at detecting alpha radation.

©® gamma radiation — Short wavelength electromagnetic
radiation emitted during radioactive decay. It is the most
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Самостоятельная работа.

Задача 1 группы: Изотоп тория 23090Th испускает α-частицу. Какой элемент при этом образуется? 
Решение:23090Th α → 22698Ra + 42He 
Задача 2 группы: Изотоп тория 23090Th  β-радиоактивен. Какой элемент при этом образуется?
Решение:23090Th  β → 23091Рa + 0-1e
Задача 3 группы: Протактиний 23191Рa α –радиоактивен. С помощью правил «сдвига» и таблицы элементов Менделеева определите, какой элемент получается с помощью этого распада.
Решение: 23191Рa α → 22789Ас + 42Не
Задача 4 группы: В какой элемент превращения уран 23992U после двух β – распадов и одного α – распада?
Решение:23992U  β → 23993Np β → 23994Pu α → 23592U
Задача общая: Написать цепочку ядерных превращений неона:  β, β, β, α, α, β, α, α
Решение: 2010Ne β → 2011Na β → 2012Mg β → 2013Al α → 1611Na α → 129F β → 1210Ne α →88O α → 46C (взаимопроверка и самопроверка)
5. Homework   1. Abstract  «Use of radioactivity for peaceful purposes» .

2.

[image: image4.png]Application: Balancing Radioactive Equations

Balance the following reactions, identify product X, and determine what type of
decay occurs.

A) 28124Pb 2813431 +%x X= Alpha Decay or Beta Decay
B) 29328U - X+ gHe X= Alpha Decay or Beta Decay
C) ﬁ’Na = X + _g e X= Alpha Decay or Beta Decay

D) géFe - ggCo +x X= Alpha Decay or Beta Decay

E) 29302Th 5 28288Ra +x  X= Alpha Decay or Beta Decay




6. Рефлексия.
Выставление оценок.
                                                     REFLECTION
LET'S KEEP OUR PLANET BLUE AND GREEN
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Учащиеся на стикерах  «цветы», «бабочки», «птички»  выражают свое мнение об уроке: работоспособность, настроение, понимание и усвоение материала, желание использовать полученную информацию для дальнейшей работы от 0 до 10 баллов.    
	1. In the lesson I was

2. The results of my work

3. The lesson seemed … to me

4. In the lesson I was

5. The information I’ve got is

7. My homework is … to me.


	active / passive

satisfy / don’t satisfy me

short / long

not tired / tired

clear / not clear

useful / not useful

interesting / not interesting

easy / difficult

interesting / not interesting




7. Итог урока       видеоклип  Земляне - Прости, Земля
Человек должен всегда помнить, что природа мудра, и, вторгаясь в ее тайны, нельзя нарушать ее законы. Кроме того, в своих действиях нужно быть осмотрительным, внимательным, а главное – всегда помнить о других людях, ценности жизни, уникальности нашей планеты.

Thank you very much for your work and enthusiasm. Большое спасибо за вашу работу и энтузиазм.

ПРИЛОЖЕНИЕ

1 группа

5. Радиация. Радиоактивность.

6. INTRODUCTION What is ‘radiation’? 
7. The discovery of radioactivity.
8. How can radiation be detected?
INTRODUCTION During the formation of the Earth nearly 4.6 billion years ago, radioactive minerals became a small but significant part of the Earth’s crust. Today, these minerals can be found naturally in the environment in rocks, soil, and water. Radioactive minerals exist in most countries and within all 50 states. In order to gain an understanding of radioactivity, one must have a basic understanding of radiation science.

[image: image6.png]The term radiation (also known as nuclear radiation) refers
to the particles or waves emitted by radioactive substances.

Nuclear radiation comes from the electron
nucleus of a radioactive atom.

An atom has electrons orbiting
the outside and a central
nucleus, which is made up of neutron
protons and neutrons.

In a radioactive atom, the nucleus is unstable and so it emits
particles or waves to form a more stable atom.

proton

This process is called radioactivity or radioactive decay.
Itis a natural and completely spontaneous process.
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WHAT IS RADIATION? Radiation is a general term, defined as a process in which energy is transmitted or propagated through matter or space. Radiation exists on Earth and comes to Earth from outer space from the sun and in the form of cosmic rays. Light, sound, microwaves, radio waves, and diagnostic x-rays are all examples of radiation. Most radiation is not detected by our senses – we cannot feel it, hear it, see it, taste it, or smell it. However, if radiation is present it can be detected and measured.

The Discovery of Radioactive Minerals. Radioactivity was discovered in 1896 by Henri Becquerel and grew as a result of later investigations, including those of Pierre and Marie Curie. In 1902, Ernest Rutherford and Frederick Soddy determined that radioactivity results from the spontaneous decomposition of an atom (i.e., radioactive decay), resulting in the formation of a new element. These changes are often accompanied by the emission of particles and/or rays.

[image: image7.png]Radiation is all around us — naturally occurring, and man-
made sources, but it is invisible, 5o how do we actually know
it's there?

The effects of radiation can be
seen and so it can detected
using instruments such as a
Geiger-Milller tube

This is a device that can [ 'a_o
detect and measure radiation.

Radioactivity can also be detected by the presence of
photographic film, which darkens when struck by radiation.
This effect lead to the initial discovery of radioactivity more
than one hundred years ago.
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1. Explain the difference between radiation and radioactivity. Radiation is a general term, defined as a process in which energy is transmitted or propagated through matter or space. Radiation exists on Earth and comes to Earth from outer space from the sun and stars. Examples include visible light, microwaves, radio waves, and diagnostic x-rays. Radioactivity results from the spontaneous decomposition of an atom (i.e., radioactive decay), resulting in the formation of a new element or isotope. These changes are often accompanied by the emission of particles and/or rays.

2 группа

1.Открытие радиоактивности Анри Беккерелем.

2. What is alpha (α) radiation?
А)Description В) Electric charge С) Relative atomic mass
D) Penetrating power
Е) Ionizing effect F) Effect of magnetic/ electric field
[image: image8.png]o deoay

241Am 237Np+ 4He

Alpha

‘ ‘ o

Am-241 Np-237

- involves strong and coloumbic forces
alpha particke and daughter nucleus have equal and opposie momentums
(ie. daughter experiences “reco)





[image: image9.png]2neutrons, 2 protons

Note:— An alpha particle is the
same as a helium nucleus

Electric charge +2

Relative atomic mass | 4

Penetrating power | Stopped by paper or a few

centimetres of air
lonizing effect Strongly ionizing
Effect of magnetic/
bt Weakly deflected

e S





3 группа

1.  Опыты Марии и Пьера Кюри.

2.What is beta (β) radiation?
А)Description В) Electric charge С) Relative atomic mass
D) Penetrating power
Е) Ionizing effect F) Effect of magnetic/ electric field
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4 группа

3. Сложный состав Радиоактивного излучения. Опыт Резерфорда.

4. What is Gamma (() radiation
А)Description В) Electric charge С) Relative atomic mass

D) Penetrating power

Е) Ionizing effect F) Effect of magnetic/ electric field
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Задача 1: Изотоп тория 23090Th испускает α-частицу. Какой элемент при этом образуется? 
Решение:23090Th α → 22698Ra + 42He 
Задача 2: Изотоп тория 23090Th испускает β-радиоактивен. Какой элемент при этом образуется?
Решение:23090Th  β → 23091Рa + 0-1e
Задача 3: Протактиний 23191Рa α –радиоактивен. С помощью правил «сдвига» и таблицы элементов Менделеева определите, какой элемент получается с помощью этого распада.
Решение: 23191Рa α → 22789Ас + 42Не
Задача 4: В какой элемент превращения уран 23992U после двух β – распадов и одного α – распада?
Решение:23992U  β → 23993Np β → 23994Pu α → 23592U
Задача 5: Написать цепочку ядерных превращений неона:  β, β, β, α, α, β, α, α
Решение: 2010Ne β → 2011Na β → 2012Mg β → 2013Al α → 1611Na α → 129F β → 1210Ne α →88O α → 46C

Задача 1: Изотоп тория 23090Th испускает α-частицу. Какой элемент при этом образуется? 
Решение:23090Th α → 22698Ra + 42He 
Задача 2: Изотоп тория 23090Th испускает β-радиоактивен. Какой элемент при этом образуется?
Решение:23090Th  β → 23091Рa + 0-1e
Задача 3: Протактиний 23191Рa α –радиоактивен. С помощью правил «сдвига» и таблицы элементов Менделеева определите, какой элемент получается с помощью этого распада.
Решение: 23191Рa α → 22789Ас + 42Не
Задача 4: В какой элемент превращения уран 23992U после двух β – распадов и одного α – распада?
Решение:23992U  β → 23993Np β → 23994Pu α → 23592U
Задача 5: Написать цепочку ядерных превращений неона:  β, β, β, α, α, β, α, α
Решение: 2010Ne β → 2011Na β → 2012Mg β → 2013Al α → 1611Na α → 129F β → 1210Ne α →88O α → 46C

Задача 1: Изотоп тория 23090Th испускает α-частицу. Какой элемент при этом образуется? 
Решение:23090Th α → 22698Ra + 42He 
Задача 2: Изотоп тория 23090Th испускает β-радиоактивен. Какой элемент при этом образуется?
Решение:23090Th  β → 23091Рa + 0-1e
Задача 3: Протактиний 23191Рa α –радиоактивен. С помощью правил «сдвига» и таблицы элементов Менделеева определите, какой элемент получается с помощью этого распада.
Решение: 23191Рa α → 22789Ас + 42Не
Задача 4: В какой элемент превращения уран 23992U после двух β – распадов и одного α – распада?
Решение:23992U  β → 23993Np β → 23994Pu α → 23592U
Задача 5: Написать цепочку ядерных превращений неона:  β, β, β, α, α, β, α, α
Решение: 2010Ne β → 2011Na β → 2012Mg β → 2013Al α → 1611Na α → 129F β → 1210Ne α →88O α → 46C

Задача 1: Изотоп тория 23090Th испускает α-частицу. Какой элемент при этом образуется? 
Решение:23090Th α → 22698Ra + 42He 
Задача 2: Изотоп тория 23090Th испускает β-радиоактивен. Какой элемент при этом образуется?
Решение:23090Th  β → 23091Рa + 0-1e
Задача 3: Протактиний 23191Рa α –радиоактивен. С помощью правил «сдвига» и таблицы элементов Менделеева определите, какой элемент получается с помощью этого распада.
Решение: 23191Рa α → 22789Ас + 42Не
Задача 4: В какой элемент превращения уран 23992U после двух β – распадов и одного α – распада?
Решение:23992U  β → 23993Np β → 23994Pu α → 23592U
Задача 5: Написать цепочку ядерных превращений неона:  β, β, β, α, α, β, α, α
Решение: 2010Ne β → 2011Na β → 2012Mg β → 2013Al α → 1611Na α → 129F β → 1210Ne α →88O α → 46C

Задача 1: Изотоп тория 23090Th испускает α-частицу. Какой элемент при этом образуется? 

Задача 2: Изотоп тория 23090Th испускает β-радиоактивен. Какой элемент при этом образуется?

Задача 3: Протактиний 23191Рa α –радиоактивен. С помощью правил «сдвига» и таблицы элементов Менделеева определите, какой элемент получается с помощью этого распада.

Задача 4: В какой элемент превращения уран 23992U после двух β – распадов и одного α – распада?

Задача 5: Написать цепочку ядерных превращений неона:  β, β, β, α, α, β, α, α


